习近平在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上强调

毫不放松抓紧抓实抓细防控工作 统筹做好经济社会发展各项工作

统筹推进新冠肺炎疫情防控和 经济社会发展工作部署会议23日在 北京召开。中共中央总书记、国家主 席、中央军委主席习近平出席会议 并发表重要讲话。他强调,中华民 族历史上经历过很多磨难,但从来 没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断 在磨难中成长、从磨难中奋起。当 前疫情形势依然严峻复杂,防控正 处在最吃劲的关键阶段,各级党委 和政府要坚定必胜信念,咬紧牙关, 继续毫不放松抓紧抓实抓细各项防 控工作。要变压力为动力、善于化 危为机,有序恢复生产生活秩序,强 化"六稳"举措,加大政策调节力度, 把我国发展的巨大潜力和强大动能 充分释放出来,努力实现今年经济社 会发展目标任务。

习近平代表党中央,向全国广大党员、干部、群众特别是湖北和武汉广大党员、干部、群众致以诚挚的问候,向奋战在疫情防控第一线的广大医务工作者、人民解放军指战员、各条战线的同志们表示崇高的敬意,向港澳台同胞、海外侨胞表示衷心的感谢,向为我国疫情防控工作提供各种支持的国家、国际组织、友好人士表示诚挚的谢意,向在抗击疫情中不幸罹难的同胞、牺牲的医务人员表示深切的悼念,向正在同病魔作斗争的患者及其家属、因公殉职人员家属、病亡者家属表示诚挚的慰问。

习近平强调,这次新冠肺炎疫情,是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控

难度最大的一次重大突发公共卫生事件。对我们来说,这是一次危机,也是一次大考。经过艰苦努力,目前疫情防控形势积极向好的态势正在拓展。实践证明,党中央对疫情形势的判断是准确的,各项工作部署是及时的,采取的举措是有力有效的。防控工作取得的成效,再次彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势。

习近平强调,在充分肯定成绩的 同时,各级党委和政府必须高度警惕 麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲 心态,继续毫不放松抓紧抓实抓细各 项防控工作,不获全胜决不轻言成 功。习近平提出7点要求。第一,坚 决打好湖北保卫战、武汉保卫战。 要紧紧扭住城乡社区防控和患者救 治两个关键,坚决遏制疫情扩散输 出,加强力量薄弱地区防控,切实提 高收治率和治愈率、降低感染率和 病亡率。第二,全力做好北京疫情 防控工作。要坚决抓好外防输入、 内防扩散两大环节,加强京津冀地 区联防联控,尽最大可能切断传染 源。第三,科学调配医疗力量和重 要物资。要关心关爱一线医务人 员,落实防护物资、生活物资保障和 防护措施,切实加强防止医院感染 工作,做好医务人员科学防护和培 训。要密切监测市场供需动态,积 极组织蔬菜和畜禽等生产,畅通运 输通道和物流配送。第四,加快科 技研发攻关。要综合多学科力量开 展科研攻关,加大药品和疫苗研发

力度,及时总结推广有效诊疗方 案。第五,扩大国际和地区合作。 要继续同世卫组织保持良好沟通, 同有关国家分享防疫经验,加强抗 病毒药物及疫苗研发国际合作。第 六,提高新闻舆论工作有效性。要 继续做好党中央重大决策部署的宣 传解读,深入报道各地统筹推进疫 情防控的好经验好做法,完善疫情 信息发布,广泛宣传抗疫一线的感 人事迹,主动回应社会关切。第 七,切实维护社会稳定。要及时化 解疫情防控中出现的苗头性、趋势 性问题,依法严惩扰乱医疗秩序、 防疫秩序、市场秩序、社会秩序等违 法犯罪行为。

习近平指出,新冠肺炎疫情不可 避免会对经济社会造成较大冲击。 越是在这个时候,越要用全面、辩证、 长远的眼光看待我国发展,越要增强 信心、坚定信心。综合起来看,我国 经济长期向好的基本面没有改变,疫 情的冲击是短期的、总体上是可控 的。习近平就有序复工复产提出8 点要求。第一,落实分区分级精准复 工复产。低风险地区要尽快将防控 策略调整到外防输入上来,全面恢复 生产生活秩序,中风险地区要依据防 控形势有序复工复产,高风险地区要 继续集中精力抓好疫情防控工作。 第二,加大宏观政策调节力度。积极 的财政政策要更加积极有为,继续研 究出台阶段性、有针对性的减税降费 政策,帮助中小微企业渡过难关。稳 健的货币政策要更加注重灵活适度,

用好已有金融支持政策,适时出台新 的政策措施。第三,全面强化稳就 业举措。要减负、稳岗、扩就业并 举,针对部分企业缺工严重、稳岗压 力大和重点群体就业难等突出矛 盾,支持多渠道灵活就业,做好高校 毕业生就业工作。第四,坚决完成 脱贫攻坚任务。要努力克服疫情影 响,狠抓攻坚工作落实,帮助贫困劳 动力有序返岗,支持扶贫龙头企业、 扶贫车间尽快复工,加快建立健全 防止返贫机制。第五,推动企业复 工复产。要落实分区分级精准防控 策略,打通人流、物流堵点,放开货 运物流限制,推动产业链各环节协 同复工复产。要积极扩大国内有效 需求,加快在建和新开工项目建设 进度,加强用工、用地、资金等要素 保障。第六,不失时机抓好春季农 业生产。要抓紧解决影响春耕备耕 的突出问题,组织好农资生产、流 通、供应,确保农业生产不误农时。 第七,切实保障基本民生。要保障 主副食品供应,强化对困难群众的 兜底保障,对患者特别是有亲人罹 难的家庭要重点照顾。要统筹做好 其他疾病患者医疗救治工作。第 八,稳住外贸外资基本盘。要用足 用好出口退税、出口信用保险等合 规的外贸政策工具,保障外贸产业 链、供应链畅通运转,抓好重大外资 项目落地,扩大金融等服务业对外开 放,继续优化营商环境,增强外商长 期投资经营的信心。

据新华社

中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组:

十方面措施进一步保护关心爱护医务人员

2月22日,中央应对新型冠状病 毒感染肺炎疫情工作领导小组印发 《关于全面落实进一步保护关心爱护 医务人员若干措施的通知》(以下简 称《通知》)。

《通知》就进一步保护关心爱护 医务人员提出十方面措施。一要提 高疫情防治人员薪酬待遇。各地要 在落实现有政策基础上,将湖北省 (含援湖北医疗队)一线医务人员临 时性工作补助标准提高1倍、薪酬水 平提高2倍,扩大卫生防疫津贴发放 范围,确保覆盖全体一线医务人员。 二要做好工伤认定和待遇保障。各 地要做好因履行工作职责感染新冠 肺炎医务人员的工伤认定,开辟绿色 通道、简化理赔程序,保障医务人员 及时享受工伤保险待遇。三要实施 职称评聘倾斜措施。一线医务人员 在职称评聘中优先申报、优先参评、 优先聘任,晋升职称、晋升岗位等级 不受本单位岗位结构比例限制。医 务人员参加疫情防治经历可视同为 一年基层工作经历。四要落实一线 医务人员生活保障。为一线医务人



医务人员在武汉市第一医院进入隔离病区前穿戴隔离装备。 新华社发

员提供基础性疾病药物、卫生用品以及干净、营养、便捷的就餐服务,舒适的生活休息环境和与家人隔离的必要条件。采取专车接送解决定点医院一线医务人员通勤问题。五要加

强医务人员个人防护。全力救治受感染的医务人员。医用防护品要重点向疫情防控一线投放使用,特别是要全力保障定点救治医院、发热门诊、集中隔离观察点等一线医务人员

防护物资需求。六要确保轮换休整 到位。对长时间高负荷工作人员安 排强制休息。疫情结束后,及时组织 一次免费健康体检和疗养休养,并适 当增加休息和带薪休假时间。七要 及时做好心理调适疏导。开展一线 医务人员心理健康评估,强化心理援 助措施,做到心理问题早发现、早干 预、早疏导。八要切实落实有困难家 庭的照顾帮扶。开通一线医务人员 家属就医绿色通道,建立社区干部联 系帮扶一线医务人员家庭制度,对于 一线医务人员子女教育给予更多帮 助关爱。九要创造更加安全的执业 环境。完善问责机制,维护医疗秩 序,保障医务人员合法权益。对于伤 害医务人员的,坚决依法严肃查处。 十要开展烈士褒扬和先进表彰。依 法做好因疫情防控牺牲殉职人员的 烈士评定和褒扬工作,全面做好抚恤 优待。开展医务人员及时奖励和表 彰,对于获得表彰以及被认定为烈士 的医务人员的子女,在入学升学方面 按规定享受相关待遇。

据新华社